

开展“潮”普法 架起沟通桥梁

鄞州区创新方式方法 让市民走近综合执法

如何让更多市民了解综合执法、走近综合执法？近年来，鄞州区综合行政执法局积极创新工作方式方法，鼓励各属地中队与社区、学校、商圈、工地签署“合作共建备忘录”，并结合地域特色打造“一队一品”，在执法部门与企业市民间架起沟通桥梁。

与此同时，该局全面梳理高频执法事项，聚焦市民关心关注的文明养犬、建筑工地周边环境、沿街店铺市容秩序等内容，通过联合街道社区开设假日课堂、打造共建品牌、成立“爱狗联盟”等丰富形式，以接地气、聚人气的方式开展“潮”普法，与广大市民共同守护整洁有序的城市环境。



鄞州区综合行政执法局借助共富工坊市集推进涉企执法宣传。

1 设在工地门口的“马路课堂”

“这样的现场讲解特别清楚，我们工友之间会相互监督，不仅要遵守各项安全规定，也要把工地门口的电瓶车停得整整齐齐。”7月26日上午，在鄞州区中河街道一工地门前，建筑工人们纷纷向前来开展普法宣传的执法队员表态。

当天，中河街道综合行政执法队队员邱甬受辖区一工地邀请，向建筑工人们开展安全宣讲。到了工地门口，邱甬看到几个工人正在停放非机动车，考虑到在非非机动车人行道停放问题上，工地一直是“大户”，体量大、管理难，邱甬决定借此机会向大家作个现场的普法宣传。

于是，他直接上前，向工友们示范讲解起了非机动车人行道停放注意事项。“文明出行，大家都知道要佩戴头盔。但是人行道非机动车停放，也不能马虎，就像你们造房子不能在最后一刻松懈，把非机动车整齐地停放在划线位置，看上去是不是干净整洁了许多。”邱甬一边示范，一边讲解，“人行道违法停放非机动车，有可能被执法部门处以警告或者罚款。”

让大家没想到的是，讲着讲着，现场逐渐从几个人变成一群人，周边的工友们纷纷聚拢过来，听邱甬“讲课”。于是，他干脆将“授课点”从原计

划的工地内“搬”到了工地门口，就夏季作业安全防范重点、垃圾分类工作、工地周边环境整洁等内容进行了宣传讲解，赢得了建筑工人们阵阵掌声。

“我也觉得很突然，会有这么多人围观，而且还一直愿意听我这么讲，讲完后大家脸上都还带着笑，掌声也很热烈。”在执法队的周例会上，邱甬对这次难得的“马路课堂”进行了复盘。中河街道综合行政执法队相关负责人表示，未来将针对不同群体，采取更加多元的普法宣传方式，让更多市民群众近距离了解综合执法工作、支持综合执法工作。



中河街道综合行政执法队的“马路课堂”。

2 假日学校，让萌娃“上岗”

暑假里，该局响应学校、社区开展学生社会实践活动的需求，积极开设综合执法工作实践课堂，让青少年们近距离接触综合执法，培养他们的社会责任感和公民意识。

假期一开始，钟公庙街道钟裕社区便联合钟公庙街道综合行政执法队策划开展“假日学校——小小执法人员”沉浸式体验活动，专门结合孩子们的年龄特点，设计活动流程、安排游戏环节，旨在提供全方位学习模拟行政执法工作的平台。

活动中，钟公庙街道综合行政执法队的执法队员们纷纷化身“执法老师”，带着孩子们参观了解各个办公区域的功能，学习相关法律法规和基础知识，并讲解执法队工作的职责范围和执法流程。

不仅如此，在执法队员的带领下，小朋友们纷纷走上街头，进入商铺实地“开展工作”。小小执法人员们被分为两组：一组负责对城市街边的违停车辆进行执法处理，并学习如何使用科技手段来辅助管理违停行为；另一组

则化身“文明监督员”，与执法队员一同对沿街商铺进行巡查，他们仔细观察商铺的店外经营、环境卫生以及垃圾分类情况，并记录下发现的问题。

钟公庙街道综合行政执法队相关负责人表示，此次“小小执法人员”体验活动不仅是一堂生动的社会实践课，更是一堂深刻的思想教育课，希望通过举办系列活动，让更多青少年关注和支持综合执法工作，并用自己的实际行动带动身边人共同守护好我们的家园。



钟公庙街道综合行政执法队普法宣传活动现场。

3 “爱狗联盟”有人气

“携犬出户时应由成年人用束犬链牵引，主动避让他人；请勿让爱犬在公共场所大小便……”今年，潘火街道综合行政执法队持续开展文明养犬普法宣传活动。

为了让辖区居民进一步了解文明养犬相关规定，潘火街道香园社区联合综合行政执法队共同开展了一场“文明养犬‘宠’我做起”的主题活动，引导辖区居民们文明养犬、科学养犬。

活动现场，执法队员化身讲解员，从法律法规、执法案例等方面入手，为居民们上了一堂文明养犬的“法律小课堂”。随后，社区工作人员向到场的养犬人士分发文明养犬承诺书和狗牌，创建“文明养犬”聊天群，成立香园“爱狗联盟”。同时，社区还向爱宠人士发布认领狗狗便屋“招募令”，为辖区内的6个便屋寻找管理员，倡导居民共同维护小区整

洁环境。

“这种形式有趣生动，比我们生硬地向市民开展文明养犬普法宣传更有效果。”潘火街道综合行政执法队队员林凯表示，通过与社区居民面对面互动，能够感受到社区居民对学习法律法规的热情，进一步增进彼此间的理解与共情，也为更好地开展综合执法工作打下了坚实基础。

记者 边城雨 通讯员 李佳静



潘火街道综合行政执法队普法宣传活动现场。